

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Сытько Анны Васильевны**  
**«Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная**  
**специфика (на материале русского и немецкого языков),**  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Представленное на защиту диссертационное исследование А. В. Сытько отличается **актуальностью**, поскольку является убедительным ответом на запрос современной лингвистики, связанный с теоретическим осмыслением механизмов формирования семантики и прагматики деонтического высказывания, с помощью которого в коммуникации регулируются правила поведения людей в социуме, как общепринятые, так и ситуативные.

Автореферат диссертации последовательно отражает все этапы исследования, согласованные с поставленными задачами. Положения, выносимые на защиту, развиваются в соответствующих четырех главах диссертации. Публикационные требования выполнены (49 публикаций).

Автором впервые разрабатываются теоретико-методологические основы выявления структурных, семантических, прагматических, функциональных и дискурсивных характеристик деонтического высказывания, благодаря которым формируются его различные деонтические и коммуникативные смыслы. **Достоверность** полученных результатов достигается посредством системного анализа большого объема фактического материала, источником которого стали корпуса национальных языков (русского и немецкого). Поскольку процесс человеческой коммуникации, опосредованной языком, по праву может считаться самой креативной человеческой деятельностью, то именно корпуса обеспечивают достоверную информацию об актуальном и реальном использовании исследуемого языкового выражения благодаря репрезентативности и сбалансированности в них языкового материала.

**Теоретическая значимость** диссертации А. В. Сытько состоит в том, что ее результаты являются существенным вкладом в решение общенаучных проблем моделирования интегрального значения деонтического высказывания и полностью соответствуют заявленной специальности – теория языка. Прагматический ракурс данного исследования обеспечивает демонстрацию динамического процесса генерации значений деонтического высказывания, возникающих в зависимости от его смыслового потенциала. **Научная новизна** данного исследования несомненна и заключается в том, что впервые определен репертуар иллоктивных значений деонтического высказывания и сформулированы правила его прагматической интерпретации, в том числе в дискурсе. Иллоктивный потенциал данного модального высказывания как языкового выражения составляет часть его смысла, что устанавливает автор, впервые выявляя роль компонентов деонтического высказывания и показывая связь иллоктивного потенциала деонтических

конструкций (как прототипических языковых единиц выражения деонтического отношения) с качественными характеристиками их структурных компонентов.

Особенно ценным, на наш взгляд, представляется то, что наряду с «чистой семантикой» языкового выражения, А. В. Сытко рассматривает смысловые дополнения, привнесенные благодаря различным как системно-языковым, так и контекстуальным факторам. Автор тщательно описывает своеобразие языкового выражения и семантического проявления компонентов деонтической конструкции в двух неродственных языках – русском и немецком.

Безусловной заслугой автора является установление дискурсивной специфики реализации деонтических конструкций в институциональной коммуникации (на материале научного и политического дискурсов), что позволяет оценить значение проведенного исследования для понимания актуализации социальных норм в разных коммуникативных сферах. Анализ языковой объективации нормативных высказываний, существенных для разных социально-дискурсивных практик, позволяет автору сделать интересные нетривиальные выводы о значимости разных факторов, обуславливающих выражение деонтического отношения к действию в том или ином дискурсе.

Совершенно очевидно, что речь идет о новом крупном достижении в области теории языка, открывающем новое направление исследования категории модальности. Автореферат позволяет прийти к выводу, что Анна Васильевна Сытко заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

Ицкович Татьяна Викторовна,  
доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры русского языка, общего языкознания,  
и речевой коммуникации  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Уральский федеральный университет им. первого Президента  
России Б.Н. Ельцина»  
Тел.: +79222297006  
kafedraris@yandex.ru  
620000, Российская Федерация, Екатеринбург, пр. Ленина, д.51, к.312

«20

мая 2023

Подпись А. В. Ицкович  
Заверяю: вед. документовед

С. В. Курлов

С. В. Курлов

С. В. Курлов